
Bien lépők minden héten 
négyszer, u. m. kedden, csütör­
tökön, pént. és vasára.jelennek 
meg. Előfizetési ár félévre 
Buda-pcston házhoz-hordással 
5 ft., Postán borítékban heten­
ként kétszer küldve 6 ft 24 kr, 
négyszer küldve periig 7 ft 
12 kr pp. A hirdetmények min­
den négyszer hasábozotl apró- 
betűs soráért vagy ennek hclye-
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ért 5 ex. kr. a kettős t. 
serért pedig 10 p kr fizettem. 
Előfizethetni helyben a 
kiadóhivatalban, hatvani nt> 
ozal llorvátb-házban 8881k 
szám alatt földszint, és minden 
királyi postahivatalnál. — Az 
a o s z t r I a I birodalomba s 
külföldre tnenondd példányok 
esak a bécsi eeásxárl posta­
hivatalnál rcsdeltetketnck meg
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■AOYARORRZÁe és ERDÉLY.
D (Sommázzunk.) Midőn ezelőtt 2 2 hónappal ösz- 

sze kezdtük szedni eszméinket hazai ügyeink legfonlosbiká- 
ról, t. i. a pénzügyről, és egymás után olvasóink clibe ter­
jesztők, nem gondoltuk volna, hogy ezen fejtegetések eny- 
nyire húzódjanak és illy terjedelemre szélesedjenek ki. A ná­
lunk még alig megvitatott tárgyat, mikor hozzáfogtunk, ma­
gunk sem hittük volna illy nagynak, és ollyannak különösen, 
mellyröl Írni alig lehet a nélkül, hogy ollyakra is ne terjesz­
kedjünk egyúttal, mellyck szorosan nem tartoznak hozzá; de 
ha már a pénzügyet tárgyaljuk, megérintések alig mellőz­
hető. Hlyen például a közpénz hovaforditásának kérdése. Ha 
azzal foglaltuk cl egy ideig az olvasó figyelmét, hogy miből 
csináljunk közpénzt, természetesen nem kerülhetjük el azt 
is kifejteni, hogy mire csináljuk azt. ’S így aztán észrevét­
lenül tervről tervre jut az iró , és igy jártunk mi is. Akarat­
lanul egy egész fizetési és hovaforditási terv lett azon néhány 
eszméből, mit az olvasó elibe (erjeszteni volt csak kezdőiben 
föltett szándékunk. ’S e felett van még más ok is, melly je­
len fejtegetéseinket nagyobb halmazzá tévé, mint magunk 
is szerettük volna, és ez: a dohány és vámviszony kérdése. 
Azt hiszszük azonban, hogy mind ezen hosszadalmassággal az 
ügynek kárt épen nem tettünk. Mindeneseire legelébb is bő­
vebb vitatásra szolgáltattunk alkalmat Aztán földerítettük a 
pénzügyi kérdésnek összefüggését a vámkérdéssel. Megma­
gyaráztuk , hogy mit értünk az annyi ok nélküli lármát ülött 
dohányjövedelmezletés alatt. Figyelmessé teliük a birtokos 
osztályt azon önmystificalióra , mellyel tőle némellyek har­
sány szóval kívánnak. Igyekeztünk kideríteni, hogy közle­
kedési eszközeinket miért kell országos rendszerrel létesíteni 
igyekeznünk. Mindezzel bizonyosan igen nagy ingert szol­
gáltattunk arra az olvasónak, hogy ezen fontos tárgyakról 
maga is gondolkozzék. Távol vagyunk annak állításától, hogy 
eszméink csalhatailanok, terveink mindegyig helytállók, 
minden kifogáson felüliek. Meglehet azonban, hogy néhány 
hasznavehető gondolat (alálkozik köztök, melly ahozérlő 
emberek által felfogva és idomílva, az eligazodást könnyít­
heti és talán valóban elő is mozdíthatja. Ezen reményben 
számítunk az olvasó engedékeny bírálatára. Mi pedig a con- 
servativ pártot illeti, annak épen nem tétovázunk, támasz­
kodva kifejtett eszméinkre, a legközelebbi időkre következő 
jelszót ajánlani: „Fizessünk I közpénzt az országnak l Isko­
lát, hitelt, közlekedési eszközöket a hazának I Vigyünk 
szellemi és anyagi Javilási őzéiből direct és indirect mér­
sékelt terheket, a mennyit becsülettel elbírunk; alapít­
sunk az országnak alkotmányos finanoziát, hogy azt to­
vább és tovább fejtve, minden rendű közszükség min-

Irodalom és Tudomány.
i\ EPSZKRU FÖLDRAJZI OKTATÁS , iskolai 's magánhasználatul 
irta K anya Pál, a pesti protestánsok középlanodájának rendes ok~ 
tatája, ’s a kir. magyar természetűid, társulat rendes tagja Hamm 
kömjomatu táblával Pesten Kilian György tulajdona. ISIT. — A/T, 

és 632 I. ti. Hadiét.

-R. A magyar nyelv ellenei nagy súlyt helyzének okszerűtlen 
ellenszegülésük azon védvébon , hogy a latinság helyébe nemzeti 
nyelvünk hozatván a tanszékekre , a tudományok nálunk ment- 
hetlenül 's fcntartliatlanul elparlaguluak ! Magunkra leszünk — 
igy mondának ók — szorítva, ’s valamint a classiousok ismere­
tét feledve , azok bölcs tanításait sajálinkká nem leheljük : úgy 
elmaradunk majd az európai müveit nyugatiaktól is, kik ugyan­
azon classicusok alapján terjesztetlek világot, tudományt "s ez­
által művelődést magok között és körül.

Feledték ezen jó emberek , hogy az ismeretek által terjesz­
tendő világ, ’s az ezt követő művelődés, nem akkor hat óhajtott 
sikerrel az állodalomra, ha az egypár száz, vagy néhány ezer 
polgárnak sajáta csak , ’s nem akkor boldogítja az összes köz­
társaságot , ha csak néhány tudósra szorittatik ; hanem akkor és 
úgy, ha annak terjedése milliókra hat, ha világa száz cs száz 
ezreket emel ki a sötétségből. Ez által pedig nem azt akarom 
mondani, mikintha az ismeretek terjedését a latin vagy görög 
classicusok nyomán vélném szükségesnek, ’s mintha azok is­
merete nélkül a nagy tömeg, a milliók, a tudományos fclvilágo- 
sultság jótéteményihen nem részesülhetnének. Épen nem; sőt el­
lenkezőleg. De másrészt aziránt sem akarok félreérteim, mintha 
a latin ’s görög classicusok tanulatait az ismeretek terjedéséből 
kizáratni, vagy épen szükségteleneknek tartatni akármim V Ments 
Isten I Az áldott középút itt is biztosan vezet ki a czéltévesztetö 
szélsőségekből, mellyekhcn egyfelől azok barangolnak, kik hi­
szik , hogy a latin 's görög nyelvek nélkül nincsen , nem lehet 
műveltség 's felvilágosodás; másrészről azok bujdoklanak, kik 
úgy vélekednek, miszerint azon nyelvek ismerete az általános!) 
művelődés és felvilágosultság utolérésére teljességgel szükséglé­
tén , 's igy egészen nélkülözhető.

Ez utóbbiak véleményét a történet, az emberiség e nagy

denki hozzájárulása mellett fedeztethessék; igyekezzünk a 
hazának az ausztriai tartományokkal vámmentes, a külföld­
del pedig a mainál sokkal nagyobb , és mindennemű prohi­
bit) nyűgeitől ment kereskedést szerezni ™ Ennél conserva- 
tivebb jelszót pártunk nem választhat, mert az egyenesen az 
ország és önmaga nemcsak conservatiójára , hanem mclio- 
raliójára van irányozva, ennél egyéb pedig nem lehet poli­
tikájának végczélja. Szabad legyen ennélfogva reménylenüuk, 
hogy a conscrvativ párt eszméinket méltányolni és azokat, 
mollyeket hasznavehetőknek talál, mint oliyasokat, mellyek 
mind az országra, mind önmagára nézve sokkal hasznosab­
bak , mint azon tervek, mellyck más oldalokról eddig fölho­
zattak, czélszcriileg javítva és idomítva pártolásában része­
síteni és terjeszteni fogja. Az olvasóhoz pedig még csak két 
kérésünk vau. Első az, hogy eszméinket ne részleteikben 
fogja fel, hanem összefüggesökben vegye figyelmére és igy 
bírálja. Másik kérésünk pedig az, hogy engedje meg, mikiut 
berekesztésül egy áttekintő pillantást vessünk az egészre, 
sommázzuk együvé az eddigieket és némi magyarázatokat 
adjunk még pótlásul.

Olly eszmefejlegelésben, melly gyakorlati és nem merő­
ben elméleti dolgok körül forog, az eredmény, a conclusio, 
mellyhez Juliink , leginkább azon melhoduslól függ, mellyel 
követünk. Ha valamelly tételt, mint csalhatatlant, mint oly- 
lyat, mellyhez szó nem fér, melly dönthetlenül igaz, állítunk 
oda a nélkül, hogy akár annak elemezésébe ereszkedtünk, 
akár magunkkal a gyakorlati ralósithatás iránt számot vé­
teliünk volna elébb, és beérjük azzal, egy illyen tételből 
aztán csak a következményeket huzni ki és ezeket áilrani fel 
mint okvetlenül leendőket, gyakorlatilag valósitandókat: úgy 
többnyire egészen hamis, a tények, az élet által nem támo­
gatott, a valódi szükségek által nem postuláll conclusiókhoz 
fogunk jutni, ügy rémlik előliünk, hogy azok, kik a házi és 
hadiadó nemesség általi birtokaránylagos és minél elébbi 
elvállalásában panacaeát keresnek, ezen hibás melhodust 
követték. Ok nőm azon kérdést tevék magoknak: mi baja van 
ezen hazának, mennyiben orvosolható az pénzzel? és a 
mennyiben pénzzel orvosolható , hogy lehet azt előállítani? 
hogy lehelne ezen országnak a közszolgálat szükségeinek 
megfelelő fmancziára szeri tenni? teherhordási rendszert 
ezen czélból mikép kell átalakítani? mikép idézni elő az ösz- 
szes nép teherhordási képességét, mint azon alapot, mcly- 
lyen minden valamirevaló fmanezrendszernek fenekelnie kell? 
hogy és micsoda lermészeles rendben állanak e tekintetben 
a teendők és a kivihetőség valószínűségei, fölfelé, magunk 
körül és lefelé tekintve?—nem ezen kérdések iránt igyekez­
tek tisztába Jöni, hanem oda állították mint axiómát a követ­
kezőt: „a nép Jelen terheit nem bírja; Magyarország okvo- 
tellen anarch ának és pusztulásnak megy elibe, ha a nemes­
ség a hadi és háziadé viselésében mielőbb nem osztozik.u Eb­
ből aztán igen természetesen folyt a következmény: „lehát 
a nemességnek mielébb el kell vállalni a házi és hadiadót, 
és pedig birtokaránylag.“ Hogy ezen conclusióhoz teljesség­
gel nem lehet eljutni, ha a kérdést máskép állítjuk, az min­
den továbi elemezés nélkül világos.

Vannak bizonyos irányzatok az eszméknek lörvcnyhó-

taukönyve, tökéletesen megcáfolja. Ennek fáklyájánál vissza­
menve az emberiség művelődésének ezredéves pályáján , úgy ta­
láljuk , miszerint egy nemzet sem birt még a világon annyi erő­
vel , bogy egymagában, clzórtan , önmagát a mai fogalmak 
szerinti lehetőségig 's igy annyira kiművelte , észlehetségeit ki­
fejtette volna, bogy azt műveltnek, felvilágosultnak mondhatnék. 
A példát Chinában látjuk , melly magát „mennyei birodalomnak“ 
nevezi, 's igy a tudás, műveltség és felvilágosodás legmagasb 
fokán képzeli; és mi, ha olvassuk és halljuk szokásaikat, társa­
dalmi 's egyéb intézkedéseiket, viseletűket, ’sat., nemde mosoly- 
gunk , 's közmondahmk — „chinai I“, mellyel bárgyú, ügyetlen, 
tehetlen, nevetséges lényt akarunk megjelölni, önkiül nyel­
vünkre sikamlik? ’S miért van ez? mert a birodalom roppant 
falakkal, 's mi több halálfenyegetéssel tartotta távol mind azt, mi 
kívülről tudományt, ’s ezáltal világosságot, fényt hozhatott 
volna népeire. — Milly másképen van ez a nyugati Europa né­
peivel, kik folytonos és korlátlan közlekedésben a világ minden 
nemzeteivel sajátságos népszokásaikon is többnyire felütve lát­
ható a művelődés egy nemének bélyege , melly ferdeségnek tet­
sző miénktől! eltérésében is, inkább tetszik , minlscmhogy gú­
nyolni tudnék? Az ész, melly széke a tudománynak , melly 
viszont a műveltséget és felvilágosodást szüli, nem egy ember, 
’3 nem is egy nemzet, 's egy vagy néhány nemzedék kizárólagos 
kincse, melly hagyomány-kepén szálljon csak állal apóról útira, 
's csak is egy családnál , több ’s kevesb évekig maradjon kizá­
rólagos tulajdonul. A lángész ritka nemzetekben szintúgy , mint 
egyénekben. 'S mit használt a dunaiak Confucitisa , mit a persák 
Zoroaetere az öszves emberiségnek? Egy birodalom batári közt 
vilagolt lángcszök, egy népét boldogított tudományuk legfölebb; 
's bár milliók voltak e nép — mint mcsterök, úgy ők is az em­
beriség fejlődési haladásában tényezőkül lenni elmulasztván: e 
tekintetben csak azért emlittetlielnek föl a történetben , hogy lé­
teitek; de az összes emheruemzedekek hasznukat nem vevén, 
azoktól semmi elismerést nem várhatnak. — Egyik nemzettől, 
mellynck hajlama , társasági állasa , földe , éghajlata 's több illy 
körülmények korábban ébresztettek öt a művelődésre, a másikhoz, 
mellyel szorosb érintkezésben volt, lassú folyam gyanánt hatott 
át a fejlődés, a tókeletesbillés. Igy éltek föl Itáliában a tudomá­
nyok cs művészetek , miután itt azokkal együtt a romai müvelt-

zásra vonalkozó rendében, mellyck hagyomáuykint ivadék­
ról ivadékra szállva állal, magokat befészkelik összes gon­
dolkozásunkba , és mint axiómák minden vizsgálat nélkül el­
fogadtatva , az igazság kidcrülhelését végtelenül akadályoz­
zák, és cgyóbkint is nagy kárt tesznek. Vannak továbbá bizo­
nyos állapotok, mellycknek anomaliáji hosszasabb fenállá- 
suknál fogva magokat eszméinkbe úgy beleszövik, hogy 
azoktól alig tudunk szabadulni. Illyen irányzat linancziális 
politikánkban a negativ irány, adórendszerünkben pedig azon 
mód, melly szerint kiállítottuk eddigien azon közjövedelmc- 
ket, mellyek léteznek. A magyar nemes rendes teherhordás 
iránti idegenségét jó ideig azon atyáskodással szerette szé­
píthetni , mellyel a terheket rendesen hordó nép iránt tanu- 
sítni igyekezett. Az, hogy ő maga rendesen terheket nem 
hord, nyomta némileg lelkiismérelét, és igy azzal akart ma­
gán könnyíteni, hogy legalább az adózó nép terheinek sza­
porodását lehetőleg gátolja. Ezen cszmeirányból származott 
a régi linancziális politika, —mellynck uralma alalt adórend­
szerünk jelen anomal és czéljának teljességgel meg nem fe­
lelő állapotáig lassankint kifejlett. Ezen politika egészen el­
tévesztette szem elől annak csak komoly megkísérlését is, 
hogy az ország közszükségei kellőleg fedezve legyenek, hogy 
a nép teherhordási képessége gyarapítlassék, és mindöszve 
is a lehorszaporodás akadályozására és igy puszta negalióra 
szorítkozott. E politika Jelszava ez volt: kíméljük az 
adózót; és ez igen humánusán hangzik , de gyakorlatban 
mennyire hiúsult meg, azt a tények bizonyítják, mert az adózó 
nép terheinek szaporodását megakadályozni nem vala képes 
és mert semmit sem telt képességének gyarapítására, tehát 
el is maradt szomorúan mellette mindenben az ország. Ha­
sonló kárt tett azon mód, mellyel kiállítottuk az eddig létező 
közjövcdelmeket. Mivelhogy eddig azok, mellyckröl bizo­
nyos állandó források által gondoskodva nem volt,direcladó­
zás utján állíttattak ki, és ezen direct adó legnagyobb része 
a birtokra nehezedett, tehát igen nehezen tudunk elválni 
ezen eszmétől, vagy csak megvizsgálni is alig vagyunk haj­
landók azt: vájjon nem léteznek-e a közjüvedolmek előál­
lításának más és gyümölcsözőbb módjai is. A negatiónak 
ezen tétlensége és meddőségéből származik azon eszmei sze­
génység, melly ha közszükségek fedezéséről van szó, házi 
és hadiadó emlegetésénél, ha közjövedelmck előállításáról, bir­
tokaránylagos teherviselésnél továbbra terjeszkedni nem tud.

Az újabb nemzedék egy bizonyos részének füleiben, a 
nélkül hogy észre is venné, ezen (árpolitika utéhangjai rcz- 
geuek. Eszrevevéu ugyanis, hogy a régi politika meghiúsult, 
’s látván , hogy a nemességben naponkint csökken a rendes 
teherhordás iránti idegenség, ismét a régi politika szellemé­
ben, noha más utón , akar segíteni a Jelen állapot anoma- 
üájin, és azon igyekszik, hogy a mostani adózók vállain 
fekvő teher tétessék állal nagy részben más váltakra. Ezen 
szándékát a jelen nemzedék érintett része általános elvek 
paizsa mellé szereti helyezni, és azon plausibilitás állal tenni 
ajánlatossá, melly a közterhek mindenki általi viselésének 
elvében fekszik, és ezért ezen elvet állítja előtérbe és ennek 
nevében sürgeti, hogy a létező közterheket a nemesség bir- 

' tokaránylag vegye által, azon csalódásból indulva ki, hogy
séget is elölte n dúló népvándorlat, a görögök által, kiket 
Europa keletéről ax Islam hadai nyugatra vonulni kéuyszeritettek; 
onnan Nemet- es Francziaorszagba, 's Europa többi nyugat- 
északi 's déli tartományaiba terjedvén. A görög classicusok nyí­
lónak ismét utat a hajdan annak emlőin növelkedelt latin iroda­
lomnak , mellyböl a lombard , gótli , alán, "sat. népek nyelve 
vegyületével származott az olasz , spanyol, portugál és franczia. 
Maga a görög műveltség Egyptomból, vagy Tyrusból, de Egyp- 
tomon által, vette fejlődését; 's az megint a chaldeusok 's több 
ázsiai népek nyomán virágzott fel : úgy hogy nem mutatkozik 
példa a történetben arra, hogy egyik nép a másik befolyása és 
segélye nélkül a tudományokban és műveltségben, önmagából, 
önerejéből emelkedett volna fel magasb , észhez illő fokozatra.

A következés világos: nem nélkülözhetjük a latin-görög 
classicusokat, ’s miután a forrás mindig liszlabb, élvezetdiísabb, 
mint a patak, melly belőle nyeri vizeit: nem nélkülözhetjük az 
eredeti nyelvek tudását; mint nem szinte a többi műveltebbek 
ismeretét sem , ha tudományos műveltségre jutni, "s abból az 
egész néptömegnek felvilágosítást juttatni akarunk. De ne akar­
juk, avagy no sürgessük kábán, hogy 0 nép is csak a latin-görög 
nyelv által nyerje a világot; hiszen ez eddig sem nálunk, sem 
sehol a világon nem történt. Százak , ezrek hivatása maradand, 
e nyelvek ismeretkincsével bírni , hogy abból, apostolokkint a 
népnek is juttassanak. De a közlöny, mellyen e juttatás eszkö­
zöltetik , más nyelv csak nem lehet, mint a népé, minthogy ezt 
csak saját nyelvén oktathatjuk 's nem várhatjuk tőle, hogy magát 
szinte a latin-görög 's egyéb nyugati nyelvekben is otthonossá 
tegye. ’S im ez szolgáljon megnyugtatásukra azon rettegöknek, 
kik azt hiszik s hirdetik *) , hogy a nemzeti nyelvnek a latin ele 
és fölé lett emelésével hazánkra uj barbárszázadok várakoznak.

A néptanítók lehat, tanuljak most is , jövőre is a latin-görög 
nyelveket. Értem pedig néptanítók alatt mindazokat, kik a tu­
dományok , szellemi és testi művelődés ’s igy az altalnnos felvi­
lágosodás terjesztésére társadalmi állásuk által bármiképen hivat— 
vak, vagy különben is magokban hivatási éreznek, — ’s a ca- 
pitolium nálunk is állni fog I (Vége köv.)

*) Mert vannak ám illy emberek ; hogy az Isten világítsa meg 
vakságukat I Alig kél éve, hogy egy latin riipiralban az itt felhoztam 
kába jóslatot olvashattuk I
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ha ezen elv keresztülmegy, már boldog lesz az ország holott 
az elv kereszlülmcuclelo meg semmi, hacsak az elv okosan 
és maga helyén nem alkalmaztató Ezen politikának je- 
szara : „könny its Unk,“ mi szinte igen szépen és humá­
nusán hangzó,— de magában az ország fölemeléséhez még 
ép olly kéréssé vezet, mint az előbbi, és az ország elhanya­
golt szükségeit tekintve , csak ollynegntio, mint amaz 
Mert lesz könny n belátni, hogy ezen irányzat más formában 
ugyan, de valóságban es gyakorlati alkalmazásban nem 
volna egyéb, a régi (évpolitika folytatásánál. Nincs ugyanis 
ezen irányzat kitűzésénél legkisebbé is számba véve az. ent­
hielt megcsökkent idegenség reális mértéke, sőt az igen na­
gyon túl van becsülve; semmi ügyelőmre sincs méllaiva a 
rendes teherhordás iránt mutatkozni kezdő hajlamnak iránya, 
semmire az ország azon szükségei, mellyck fedezésére köz­
pénz kívántatik és mellyck az eddigi adózók teherhordásának 
egészen körén kívül esnek ; nincs méltányolva iegkevésbbó 
is az, mit az ország fmancziális megalakulhassa igényel; és 
innen következik hogy ezen irányzat pártolói sajnálandó nn- 
mystiBcatióban élnek, mclly által magát elsodortatni igen ká­
ros, sőt az ügy czélszerü fejlődhessél tekintve, veszélyes.

A nemesség teherhordási hajlama még korán sem (erjed 
annyira, mint ezen jó urak hiszik. A házi és hadiadó birlok- 
aránylagos elvállalása a legszánandóbb minoritásban leng az 
érdckletteknél, akár számukat, akár azon arányi tekintsük, 
mclly szerint ezen (Cherhez de facto járulnának. Szellemi és 
anyagi investiliókra bizonyosan meg vau bennük a fizetési 
hajlam, de egyébre olly hajlam, mellyre valamit építeni 
lehetne, még épen nincs. A nemesség öntejével gondolkozó 
része igen jól látja, hogy az országnak igen számos köz­
szükségei vannak, mellyck fedezést a mostani teherhordó 
érdekében is halaszlhatlanul igényelnek , de még fedezve 
épen nem volnának, ha fi a házi és hadiadót hirtokaránylag
elvállalná is. Érzi továbbá, hogy azon rendszer, mclly sze 
rint az eddigi teherhordóktól beszedettek a közjüvedclmek , 
károsan hatott reájok magokra is, és így azt magára is al­
kalmaztatni engedni, épen nem hajlandó , m n csodálkozni 
épen nem lehet, mert hogy valakinek nagy kedve legyen 
szol-iájától, szolgálójától, csikajálól, tinajától, lovától, bir­
kájától , sörivásétól, méhélől ’sat. fizetni, azt méltányos n 
senki sem kívánhatja. A közjövedelern előállításának illy 
barbarus módja appetitust senkiben sem gerjeszthet. Még 
kevesebb kedve lehet bárkinek is, házi és hadiadót biriok- 
aránylag , és e felett még másféle terheket is most mindjárt 
vinni. Különösen ez a „hirtokaránylag“ nem Iclszhctik sen­
kinek, a ki tudja, hogy az országnak mindig több több köz­
pénzre lesz szüksége, mcilynck (lefordítása mindenkinek 
érdekében történik, és így előállítása egyedül a birtokra nem 
nehezedhetik. Éhez járul, hogy sokat fizetni kedve épen 
senkinek sincs mert az ország elmaradott állapota 
mellett, önmaga vagyonbeli elmaradottságát is sajnosán ér­
zi , majd mindenki. Ezen természetes vonakodást növeli an­
nak tudása, hogy bizony már első lépés gyanánt jó sokat 
kellene fizetnie, ha a létező tcihek vállalására szánná magát, 
növeli annak szörnyű határozatlansága, mit neki bizonyos 
oldalról fiilihe kürtőinek. Azt tudja p o. a nemes, hogy az 
ország védelmére rendkiviilileg felkelni (insurgálni) törvény 
szerint köteles, de azt, vájjon ezen kötelességétől fel lesz-ó 
oldva, ha a hadiadót hirtokaránylag elvállalja , neki nem 
tudja senki megfejteni, azon egyszerű okból, mert a vásár 
Kettőn áll. Mind ezen okoknál fogva nem is leszen ezen köz­
teherviselési eszme valódiságban semmi előmenetelt, hanem 
csökönyösen mindig egy helyen marad , és pedig épen azérl 
marad , mert egyszerre akarják bizonyos oldalon kérésziül 
vinni. Az eszmét csak pengetik jobbra balra és éljenezik. 
Ellene in ihesi nem szól senki, sőt legtöbb mellette szónokol, 
de ezen elméleti általánosságból gyakorlati mezőre nem lé­
teik által, és lm kutatja az ember azon értelmet, mellyel 
neki azok tulajdonítanak, kik legharsányabban pengetik, el­
igazodni igen bajos , és végre is az sül ki, hogy a lógna-I 
gyobb rész magával sincs tisztában, hanem beéri a divatos I 
jelszó pengetésével. így van ez minden dologgal, valamig a j 
iheorin , a jámbor óhajtások, az általánosságok mezején ha- ! 
gyalik , és nem spccialisállatik, practice valósiitatni meg nem i 
K lsei telik. 11a Angliában a szabad kereskedés pártja a véd- ' 
'ám es prohibits rendszer ellen csak Iheorclice szónokolt 
irt, vezérczikkezctt, gyülésezett, a vódvám elvét egyszer­
re ledönteni akarta , és nem érte volna be a részletes 
győzelmekkel, úgy a szabad kereskedési eszme, gyakorlat­
ban máig is alig Ksz valamclly előmenetelt; ott máskép jár­
tak cl, és látjuk az eredményeket. Huskisson még igen ke­
veset tett , Peel már többel, 's végre a gabonatörvények el­
tenni Liga befejezte a csatát. Ennek végczélja bizonyosan az 
volt, hogy a vedvámrendszert megdöntse, de ha ezt a theo- 
reticus jelszót tűzi lobogójára , a praclikus angolnál bizonyo­
san nem tatai annyi sympathiákra, mint talált valóban ezt 
mondva, olcsó kenyér! És így van ez nálunk is. Azon 
törvényhozás, mclly csak annyit határoz is, hogy a nemcs- 
seg evenkint 100 000 forint rendes leihet vigyen sokkal 
többel leit a közteherviselés elvének győzelmére, mint akár­
mennyi határozat, melly az elvet kimondja , de az életbe be 
nem viszi es papíron haeyja. Ha mi azon hajlamát a ne­
mességnek _ melly mérsékelt mennyiségben létezik benne Jc- 
lenleg az állandó teherhordás iránt, épen ellenkező irányban 
akarjuk felhasználni, mint a merre az tart; - ha egy pár 
pinttel egy akól akarunk megtölteni; — ha általános elvek 
keresztülvitelét teszsziik feladatunknak,és nem érjük 
he a czelszerii elvek alkalmazásával«« és úgy a hol 
£s "mi"1 azok,n ónálló körülmények között most alkalmaz- 
atók, hogy végre az országos pénztárban pénz legyen 

habar valarmvel kevesebb elv is az országgyűlési iromá- 
ny okhan - úgy megint csak a jámbor óhajtások mezején fo- 
g aratni értéktelen babérokat,és épen azért semmi egyc- 

c , mer -gi n nagy fenekei ketilénk a dolognak.

E íme .11 látja az olvasó annak okát, miér' abstrahállimk 
mi egészen a li izi es hulládétól. Mi e. en egész eszmél ki- 
moiidha Ionul szegénynek ártjuk . inody mellett holmi mes- 
torke t, rövid óléig tar.ó , szinte«, kicsinált enthusiasmust, 
meglehet harsány eljenektiél egyebet nem eredményezőt, 
hogy gerjeszthetnek Demosihenescink, ha épen nagyon 
megerőleiik magokat , de a melly mellett tartós melegséget 
es érdekét gerjeszteni, egy halandó sem képes. És azért nem 
is lenne egy- b sajnálandó idővesztesnél, mit ezen szegény 
eszme mellett bárki is elkövetni szándékoznék. Mi bátra, 
vagyunk ezen eszmék pártolóinak azon jó szándékú tanácsot 
adni, hogy azzal egyelőim hagyjanak fel, és a lehelő egyet­
értést illetlen eszmékkel nem akadályozva , igyekezzenek n- 
káhb a lélező hajlamoka1 czélszeiilleg hasznosítói. így min­
denesetre sokkal nagyobb valószínűsége volna a sikernek , a 
vita szükebb körre szorulna , az ér esüiés könnyebb, a köz­
haszon pedig nagyobb volna. Tervünk tekintetében még 
szükségesnek tartunk néhány felvilágosító szót. A mennyi­
ben számokat hoztunk fel, csak inkább például formulázott 
avaslatainkban , azon vezérelvből indultunk , hogy a terem­

tendő közpénz , direct es indirect utakon úgy állíttassák ki, 
hogy ezen uj teher a mostani terhek hordozóit Iegkevésbbó, 
de azért mégis érjen mindenkit, ne nyomjon sen­
kit, az egész népességre hára m la nd ó könnyí­
tés pedig a közpénz n ok gyümölcsöző javítá­
sokba fordításából származzék. Uj lei beket alig 
indítványoztunk, vagy ollyukat, mellyck befoiditásokbaii no 
lelnék legnagyobb részbeni compensatíójokat. Azon milliók , 
inelljek fizetését javasolunk, elemezve és alkotórészeikre 
szétrakva , mindöszve is alig terjednek Ifibbre. mint a mivel 
most kereskedésünk nyűgeit, dohányzási élvc-e.linket és rósz 
közlekedósinket megfizetjük. Személyadót inditványoz- 
luimk, de más részi a megyei törvénykezés terhei a mostani 
adózók vállairó: az ország pénztárára átvétetni javasoltuk. 
Szóba hoztuk a törvénykezési taksákat, de a megyei albi- 
róságok , és így az ál alok szedő.lek megszűnését is tervez­
tük. A birtokos nemességnek azt mondtuk: ne vonakodjál 
évenkint 2 millió terhet vinni közjav tusi czélból, hiszen Csak 
az ausztriai tartományokká« vámmentes kereskedésből is 
több lesz a direct és indirect haszon, mclly reád háramlik. 
c felelt meg a közlekedési eszközök gyors javítása úgy fogja 
szaporítani telkeid becsét és jövedelmedet, hogy azon két 
milliót alig érzended. Indítványoztuk a duhányjövedelem or- 
szágosilását, de megmutattuk, hogy a nélkül nem lehet vám­
mentes és szabadabb kereskedésünk, és hogy ezen jövedo - 
lem most is szedetik legnagyobb részben, csakhogy nem az 
oiszag, hanem a dohányspeculánsok , szivargyártók és bol­
tosok által. A mostani tehcrhoidónak ezt mondtuk: barátom, 
az ország felemelése nálad nélkül meg nem történhetik , és 
read nézve az legjobb , ha az ország anyagi jóvoltáért minél 
több milliók investiállatnak, mert igy támadnak neked bő­
ségben becsületes kereseti módjaid , így fogod azokat hasz­
nálva, magadat földesuradtól megválthatni •- vidd egye­
lőre. tehát az eddigi terheket, mellyck a király és a megyé­
nek szükségesek , mert azokat nem azért bírod ittotl nehe­
zen , mert nagyok, hanem azért meri roszul vannak elosztva, 
cs mert eddig nem invesliáltattak azon mill ók , tehát nem 
történt az mega mire szükség van, hogy keresetmódjaid 
gyarapodjanak, julalmazóbbak legyenek, és így térkőidét 
könnyen vigyed; lm azonban azok e.gy részét a nemesség 
mármost vinné, úgy vagy neked kellene megint azon töb­
bieket vinned , mellyck az ország fölemelésére szükségesek, 
és így c?ak olt volnál, hol eddig; vagy pedig nem történnék 
ismét meg az, a mire az országnak, és különösen neked sziik- 
ségtek van, hogy legyen minél több becsületes kereseti mó­
dod , mert a nemesség épen nincs hozzá készülve hogy 
mindkettőt vigye. A birtokos nemességhez pedig így szól ­
tunk: barátim, soha se engedjétek magatokat a szószátyá­
rok lármája állal sodrotokból kivétetni; vegyétek komoly an 
szemügyre az ország dolgát, mert az éljeneklöl meg nem 
hízik ; barátkozzatok meg azon eszmével, hogy minden ter­
het hordozni fogtok, és k észülje, i e k is hozzá , de épen 
azért erőtöket ne engedjétek holmi apró engedményccskék- 
kcl, mellyck tnlajdoukép senkinek sem használnak , és kö­
szönetét sem aratnak,— kimerittetni; egy rósz adórendszert ne 
engedjetek nyakatokba varra1 ni, hanem magatok vállalja­
tok mérsékelt állandó terhet, a mennyi! egyelőre elbírtok: 
ezenkívül szerezzetek az országnak egyéb közjövedelmet is 
és szerezzelek neki ezeknek alapján hitelt; fordítsátok mind­
kettőnek eredményét haladék nélkül és nagyban anyagi és 
szellemi javításokba; a kereskedést mentsetek meg nyűgei­
től, és aztán igy megerősödve menjetek okos egymásután­
nal oda , hova — száz szónak is egy a vége — mennetek 
csakugyan kell, és lábaitok sérelme nélkül lehet js, csak 
előbb az ni legyen annak rendé szerint elegyengetve. — Igy 
szóltunk az illetőkhöz , mi sikerrel? nem tudjuk , de arról

j tervezési nők tekintetében az ország főszükségei lebeglek 
I szernekik elő mind szellemi mind anyagi rendűek — elemi 
°s ipari oktal ás, törvénykezési rend , közigazgatás börtö­
nök javításai birtok-biztosítás , közintézeteink gyarapítása 
kereskedésünk nyűgeinek megoldása, közlekedési eszközök 
javba- t nagyi:,- n , vizeink megigazilásn, csatornázás hitel- 
alapit, rs országos tűzkármentés — és a H mind ezekben 
foglaltatik , igen sok uj becsületes kereseti mód igen so­
kakna'.. Mindezen tervezések közölt, a régi divatból nép- 
szi in téveszméket, a régi megszokásból belénk rögzött 
báli! eleteket, valamint egyébkor, úgy itt sem kíméltük és 
szamokban formulázott példákkal igyekeztünk megmutatni 
hogy a nemesség jelen tehermentessége valóságban nem 
egyeli csalódásnál és inkább valóságos teher; ellenben álta­
lunk javaslóit terhelése, valóságban ólhetési és ólvezhetési 
könnyebbség.

Nincs egyéb hátra , minthogy megérintsük még miért 
nem szólónk részletesebben az örökváltsági és védvámi esz­
méről. Az elsőről azérl nem, mert úgyis elég hosszasak va­
lónk, és igy jobbnak láttuk, mondanivalónkat későbbre tar­
tani Ion. A másodikat pedig azért mellőztük , mert azt hisz- 
szük, hogy ezen szerencséden eszme úgy sem kell senkinek 
Néhány ember rágód,k rajta csak, a mint sejtjük, semmi si­
kerét nem látva apostolkodásának, tehát csak tessék ezentúl is 
es váljék egészségökle! Mi régen leletlünk azon reményről 
hogy ezen urakat capacitálliassuk , sőt még arról is , hogy 
ezt a tények tehessék, mert hiszen láttuk , hogy mi lett 'a 
védegyletből, és ezen urak mégis azt hiszik, hogy valami 
szörnyű nagy jelét adlak practikai tapintatuknak, midőn sze­
gényke körül annyian bábáskodtak’s dajkálkodtak, hogy 
vegro^egészen el is vészelt az úgy sem életre való kis csc- 
csemőcske miért, miért nem? lej nem léte, vagy ápolás 
hianya miatt? — azt senki sem tudja.

Ezek után a nyájas olvasótól, figyelmének illy hosszas 
farasztásaórl újra is bocsánatot kérve, ezúttal biicsut veszünk.

meg vagyunk győződve, hogy többel, mint ha mi is azt a házi 
és hadiadó-féle birtokaránylagos szegény eszmél pengettük 
volna.

Észrevehette fejtegetéseink sorón az olvasó , hogy azon 
meggyőződésből indultunk ki, miszerint az egész fmanczialis 
dolog szörnyű anomal állásban van nálunk, mellyel egy­
szerre lenni tökélyhez csak némileg közelítővé is, megha­
ladja a halandó tehetségéi, és így nem is várhatott fősünk 
olly valamit, nőről magunk is véljük , hogy felül áll minden 
kifogáson. Tervünk minden imperfectiója melleit, — ha nem 
is részleteiben , legalább főirány zatábnn éleibe átvivő, — al­
kotmányos és anyagi fejlődésünkben olly fordulatot képezne, 
millyet eddig még semmiféle törvényhozód intézkedés nem 
eszközlötl. A mi különösen az országgyűlés hatáskörét ideti. 
ez a számodolás. ’s felelőség elvének gyakorlatba-vétele . i 
más részt ncvezc esebb pénztőíi időnkinf megújuló rendel­
kezési Jog állal, azon vonalra volna helyezve, mellyen más ! 
előhalado'tabb alkotmányos nctm.ctek állnak. A befordilás !

BUDAPESTI HIRHAKANG. Vasárnap aug. 22kén tize­
dik ovnapja múlt, hogy nemzeti színházunk ünnepélyesen 
megnyit atoll, s ki c tiz év történetéit megírni akarná , vagy 
igen sokat, vagy igen keveset irhaina ; sokat, ha a csapá­
sok , ármányok, fonákságok , kellemetlen súrlódások részle­
tes elsorolásába bocsátkozni kívánna , és keveset, ha színé­
szetünk haladását bonczolni akarná. Nem lehet szándékunk 
e helyen részletes történetet Írni, 's azért csak röviden érín— 
lendjük azt, mi egyenesen a szavaló színészetre vonatkozik, 
röviden már csak azért is, mert nem igen örvendetes az, mit 
elmondanunk kell. Sz nházunk megnyitásakor Huheuayné, 
Laborlalvy Róza és Lendvaynó, Egressy Gábor, Fáncsy, 
Megyeri, László, Lendvay és Szenlpéleri képezék szavaló 
színészetünk rnagvát; azóta tiz év múlt el, Hubenayné és 
Megyeri meghallak , ’s helyök máig sincs kipótolva , drámai 
eiünk tehát jelenleg gyöngébb , mint tiz év előtt vala , mert 
az elsorollak akkor épen olly jelesek voltak, mint most, ’s 
az azóta kifejle t jobb tagok közt egy sincs, ki akár az el­
hunytakat, akár az élőket tökéletesen kipótolhatná. Ez el- 
vilázhatlan tény és igen szoinoritó . mert bármellyikct ve­
szítsük is cl a megnevezetlek közöl, nincs emberünk, kit 
helyére állíthatnánk És különös az, hogy épen színésze­
tünk van lily szomorú helyzetben . noha épen ez állal érhetni 
el azon czelokat, mikért a nemzőt áldozatot hozott. A dal­
játék hasonlilhatlanul magast) fokon áll most, mint tiz év 
előtt, s ugyanezt mondhatni a lánczról is. Schodclné, Láng 
Paulina, Paksynó, Lászlóm;, Hollósy Cornelia mind ezen tiz 
év alatt, lellek a mieink, de hol maradtak az aránylag ha­
sonló becsű uj színésznők ? És ugyanez áll a férfiakról is. 
Azt higyük-é . hogy magyar hölgyek ’s férfiakban nincs szí­
nészi tehetség? Ezt bizonyára senki nem fogja állítani. Vagy 
talán azért nem kapnak annyira a színészeten , mivel ez nem 
fizettetik olly jel, mint a dalmiivészet? Ebben csakugyan van 
valami , de most. már ezt sem tarthatjuk akadálynak , mert 
jobb színészeink , rendes díjokhoz csatolván a jutalomjáté- 
b.oka! és vend égszerepeket, évenkint 8 10 ezer forint jö­
vedelemhez jutnak . ’s ez már mindenesetre ollyan , hogy az 
elet egyéb helyzetében nem igen könnyen juthatni ennyihez. 
Ezenkül nemcsak előítéletek ellen nem kell többé a színész­
nek küzdenie , sőt inkább tiszteletben (arlatik a kitünöbb 

i művész, 's olly kitüntetésekben részesül, minőkkel ugyan­
csak kevés tisztviselő, ügyvéd ’sat. dicsekhclik. Mi lehet le­
hal annak oka , hogy tiz év alatt nemzeti színházunknál a ki­
tűnő szavaló művészek száma nem szaporodott? Meggyőző­
désünk szeii ,l ez nagy részben az igazgatóságok bűne. A 
legelső igazgatóságot kevésbbó vádolhatni, mert annak 
annyi baja volt díszítmények, könyvtár, világítás, ruhatár 
'sat. körül az alig elkészült színházban, hogy jövendőről nem 
igen gondoskodhatott. Az erre következett három igazgatás 
alatt folyvást a sajnos ha réz vivatoll dráma és daljáték közt 
a kedélyek mindig ingerülve voltak ezen irányban, 's az or­
szág akarata egészen mcllőztetvén , minden törekvés csak a 
daljáték emelésére fordulatod, mit csak d csórni tudnánk, 
ha egyszersmind kapcsolatban lett volna vele a dráma 
cme'ése, mint főczélja a nemzeti intézetnek; de ez nem 
történi , sőt ezen időszakban egy pár jelcsb színészünk , 
a diama és opera közli harezból támadott kellemetlen- 
se gok miatt színházunktól megválni kényszerült. Ezen , a 
nemzet sza dókával meiöhen ellenkező időszak után 
a haszonbérlői igazgatás állott be, mellynek természe­
ténél fogva csupán az lehető czélja, hogy nemzeti in­
tézetünkből hasznúi, minél több hasznot, azaz pénzt húz­
zon , és ezen czélját el is érte, de. természetesen nem diá­
inak álfal. miknek többnyire annál kisebb a közönsége, mi­
nél nagyobb valódi beesők van , hanem ismét a daljáték 's 
láncz emelése és még inkább az úgynevezett látványok meg­
honosítása által, melly utóbbiaknak némi nemzelies irány is 
ada'otl, mi behozásukat menthetővé leszi; természetes



tehát, hogy illy igazgatás , mdly állásánál fogva csupán a 
Jelen lehelő legjobb kizsákmányolásai tekinthető vezérelvül, 
a jövendölő! nem gondoskodott, 's jolesb színészek szerzé­
sére *) fillért sem költött, Ezen icnd>zcrl országos igazga- 
léság követe, 's ettől már mébáu a legjobbat Miete'"várni, 
még ped'g egészen a nemzet szándékának értelmében; ámde 
ez eleinte kénytelen vala csupán a haszonbérlői korszak hát­
rahagyott tetemes pénzzavaraival küzdeni,'s ezek szerencsés 
legyőzése után a színészet emeléséhez is hozzáfogott, a je ­
les!) művészek díjait érdemeikhez illőbb fokra emelvén. Kzl 
mindenesetre a haladás első fokának keil tekinteni, de itt az­
tán, a mi elég sajnos, megállapodás történt, mert a vidéki 
színészekkel kielégítő kísérletek nem tétetlek. Hány jó szí­
nésznőről olvasunk roppant magasztalásokat divatlapjaink­
ban ugyan hányat láttunk közölök színpadunkon ven­
dégül föllépni? Igaz ugyan, hagy például van egy színész­
nőnk segédszerepekre , ki néhány év előtt Normát éneklő 's 
kit egekig magasztallak a vidéki szinbirálók, mig Pesten a 
közönség mindkét fülét bedugja , ha csak ennyit kell is éne­
kelnie: „Itt van ő!“ de a kísérletet mégis mindenesetre meg 
kellene (enni, miu'án különösen nők ügyében úgy ál most 
színházunk, hogy egyetlen szomorú csapás esetén egyetlen 
jobb drámát sem adhatunk többé elő úgy, mint kellene. A 
férfiak közöl többekkel történt uayan próba, de koránsem 
mindazokkal, kiket föllépietni kellett volna ** ***)•) 's kik föl- 
léphetés végett magok költségén föl is jöttek Pestre; Tóth 
és Szilágyi ped;g fölléplek, a közönségnek tetszettek 's az 
időszaki sajtó által egyhangúlag njánllallak, de azért még­
sem csatoUaltak színházunkhoz, legalább az igazgatóság ez 
iránt többszöri felszólalásokra sem nyilatkozott ■;-) Kzen 
mostani elmulasztások okait nem akarjuk taglalni, részint 
mivel ingerlés czélhnz nem vezet, részint mivel az igazgató­
ság ismét uj fordulóponthoz közelít, mellylöl jogunk van 
remélni, hogy színházunk ezen hangosan kiálló szükségét 
mindenekelőtt méltánylani fogja. Színészinkről e tekintetben 
semmi ártalmas féltékenységet nem akarunk föltenni, sőt 
mennyire szerencsénk van őket tizenöt év óla, még a Be- 
leznay-kertböl ismernünk, és folyvást legélénkebb figye­
lemmel kísérnünk, meg vagyunk győződve, hogy többen 
hölgyeink és uraink közöl legnagyobb lelki nyugalom- 
máj fogják részint páholyokból nézni, részint a kedvde- 
ritö vadászatok zajából nem látni és nem hallani, mikép lép­
nek föl legjobb szerepeikben v dóki színészek és színésznők. 
Egyébiránt pedig a legjobb vidéki művészek isolly szerények 
követeléseikben, hogy valamennyi magyarországi és erdélyi 
színész és színésznő próbalépései sem fognának annyi pénzbe 
kerülni, mint Cerrito asszonyság egyetlen esti ugrásai. Ha 
tehát nemzeti színészetünk azon ágát, mcllyérl a nemzet 
áldozott, az igazgatóságok pedig az első tiz év alatt vajmi 
keveset tettek, a jövő tiz év alatt egészen eltemetni nem 
akarjuk, úgy mindenekelőtt ujonczokról gondoskodjunk ít), 
mert különben bizony nem boldogulunk! — ©

A K1SDEDOVÓ INT. M. 0. TEliJ. EGYESÜLET, ez idei rendes 
nyári közgyűlését t. Pestvármegye háza teremében f. 1817 évi 
niiíüst. 27én délül. 5 órakor fogván tartani, erre a t. ez. alapi­
tó részvényesek és minden ügybarát tisztelettel megliivatnak. — 
Stu Iter Fore n ez, egyesül, titkár.

A KIR. MAGY. TERMÉSZETTUDOMÁNYI TÁRSULAT f. hó 
28ik és 2!)ik napján délutáni 5 órakor tartamija évnegyedes 
közgyűlését, (egyetemi utcza, Almásy-liáz, 90 sz. a.) mellyrc a 
t. ez tagok szívesen megliivatnak. Költ Pesten augusztuslió 22en 
1847ben. — Dr. Kovács S e b e s t d n y Endre, titoknok.

PEST, aug. 16. Tegnap kezdődött az ágostai evang. 
vallásu négy superintendents egyetemes-gyűlése, 
méll. grófZay Károly ur, egyetemes főfelügyelőnek, elnöksége 
alatt A gyűlés gyérebben látogatott volt, mint a múlt néhány 
években. Az illető egyházi főhivatalnokok azonban teljes szám­
mal jelentek meg. — A főfelügyelő urnák rövid megnyitó 
beszéde után, a dunántúli egyházkeiiilet ujonan választott 
superinlendense , ft. Haubner M .tyás ur maga magát a 
gyűlésnek bemutatván, ’s annak bizodalmába 's kegyeibe rö­
viden ajánlván, — a tanácskozmány a jegyzőkönyv felolva­
sásán kezdődött, mcllynek több pontjai feleit jeles és fontos vi­
tatkozások történtek. Legnagyobb vitatkozásra pedig a 2ik 
pont nyújtott alkalmat, melly szerint a jegyzőnek fizetendő 
szabályszerű járandóságához a dunántúli 117 gyülekezet 
ulán 108 fi esik, melly öszveget azonban a tisztelt superin­
tendents csak 100 forintban akarja elismerni és e'vállalni

*) Képezésére tahin ? mert szerzésére , . . . ugyan hol van­
nak c hazában azon színészek (magyar színészeket értünk), kik, 
mint jelcsbek , a nemzeti színházhoz megszerezhetők volnának? 
Hány egyén lépett már föl vándorszinésztársaságok közöl a nem­
zeti színpadon , "s mit ébresztettek a nézőközönségben vendég­
játékukkal? részvétet tatán ? ez ritka eset, — hanem többnyire 
csak szánakozást és visszatetszést. — S z e r k.

**) 0 ez igenigen olcsó portéka nálunk ! A mngnszlahísokkal 
igen hamar készen vagyunk, azok vajmi sokszor az érdemeket 
is meg szokták előzni. - Síért,

***) Perse kellemes mulattatására a nézőközönségnek , és nem 
uutatására egyszersmind?— S z e r k.

f) Az időszaki sajtó, az igaz, megtelte a magáét; szolgált 
tanácscsal ’s ajánlott egyénékét (kárhoztatva 's roszalva sokszor 
az egyik lap azt "s azokat, a mit "s kiket a másik lap ajánlott és 
viszont), úgy, hogy az igazgatóság, lm minden tanácsot cl-, és 
minden ajánlott egyént fölfogadott vala, színészeink száma légió 
lesz, —de pénz, pénz, lesz-e egyszersmind pénz? 's lesz-e kö­
zönség, melly nélkül pénz sincs? már ez más kérdés. —S z c r k.

tr) Tehát csak ujonczokról, nem pedig jelcsb színészekről, 
millyekké amazok csak képzés és hosszabb Studium állal vál­
hatnak. Már ezt magunk is helybenhagyjuk , mert némileg mó­
dosítása azon tételnek, mell) re fentebbi első jegyzetünk kelet­
kezett. - S z c r k

azon okból „minthogy, úgymond, eredetileg az ajánlás csak 
100 ft volt, 's az egyetemes gyűlés nem volna még akép el­
rendezve, miszerint az a superiulendentiákra bármelly cse­
kély fizetendő összveget is, az ajánlaton túl, kölelezöleg 
vagy paranesolólag kivethetne 's határozhatna“ - K szc- 
rint tehát twak a kivetési elv vétetvén kérdésbe — mert 
különben is a közszeretetben levő érdemes jegyző ur ellen 
legkisebb észrevétel sem tétetvén és nem tétethetvén — más 
részről azon elv ellenében felhozatott. hogy az illy szüksé­
geskép teendő fizetések 's öszvegeik meghatározását az 
egyetemes gyűlés már 50 év óla gyakorolja, miképen a jelen 
esőiben is a jelenlevő superintendenliák az akkoriban létező 
gyülekezetek számát vévén , és egyebet nem is vehetvén, 
zsinórmértékül, a kérdéses összeg kivetése ezen alapon tör­
ténvén, azt sem igazságtalannak, sem önkényesnek állítani 
nem lehet. — Ezek s több illy igen tanulságos felcmiiiések 
után a dunántúli superintendenliának érd. követei oda nyi­
latkoztak, hogy igyekezni fognak az illető kerületi többséget 
capacilálin ésarra bírni,hogy a kérdéses 8 váltó forint is pon­
tosan bejőjön. — Ezután a jegyzőkönyv 6dik pontjánál is 
több tanulságos észrevétel történt. Ezen pont szerint a ka- 
tholikus ifjaknak az evangélikus iskolákbani járhatásáról le­
ven szó, újra felemliiletett, hogy arra sem törvény, sem igaz­
ságos ok nincs , miért azok az evangélikusok iskoláiba fel 
ne vétel Ítélnének,'s nyilvánoson be ne soroltat hatnának, miután 
a valláson kivid, melly ben itt oktatást nyerni úgy sem fogná­
nak, egyéb tanulmányok és tanítás elvei a katholikusoknál 
divatozókéitól lényegesen nem különböznek. — Ezek ulán a 
15 k pontra tétettek némclly észrevételek, melly szerint a 
protestáns ünnepek egyformán megtartása ajánllalik, 's e 
tárgyban bővebb megvizsgálás és czélszeiü intézkedések 
tétele határoztatok - Voltak, kik vallásos szempontból ki­
indulva c tárgyat magokra a gyülekezetekre bízni javaslót­
ok; voltak némellyek, kik az ünnepnapokat kevesbíteni, 
mások pedig szaporítani indítványozták. Voltak, kik a vasár­
napokon megtartatni szokott vásárok miatt panaszkodtak , 
végre a többség oda látszott hajolni, hogy az ünnepek dol­
gában a négy superinteudens maga intézkedjék. Említést 
érdemel még a 27d:k pont is, melly szerint a váczi siketné­
mák intézetében jelenleg 5 evang. növendék oktattatik — 
fizetés mellett, — tehát kérdés támadott, vájjon ezen intézet­
ben nem volnának-e a szegény evangélikusok számára is 
némi alapítványok? tudva lévén, hogy amaz intézet a nagy- 
emlékezetű felség Ferencz király által alapittalott, 's neve­
zetesen 30 növendéknek ingyentartása is megajánlatott, hi­
hetőleg tehát ezen indítványok nem csupán a katholikusokra, 
hanem más hilfelekezelckre is kiterjesztvék, mert az örök 
emlékezetű megboldogult alapítványait 's számtalan jóté­
kony intézeteit minden valláskülöubség nélkül szokta volt 
alapítani. — Azonban a kérdésre kielégítő feleletet adni 
senki sem tudván, javasoltatott, hogy az illető helyeken hiva­
talos tudakozódások történjenek. — B. S.

KÜLV6LO
NAGYBR1TANN1A. London, aug 14. A parlamenti 

választásokból a 658 teljes számhoz már csak 33 hiányzik; 
mellyck bár mint üssenek ki, a minisleriumnak többsége 
lesz, ha nem tekintjük azt, hogy a liberálisoknak jellemzett 
parlamenti tagok sziutoliy kevéssé számú hatók feltétlenül a 
minisleri párthoz, mint az úgynevezett peeliták az ellenzék­
hez. A scót választások, az edinburghi és glasgowi bevé­
gezve lévén, kevés szóra adnak okot; mcgemlitendő az is­
meretes radicalis Iliimé gyözedelme Montroséban. Ellenben 
az irlandi választások igen élénken és gyakran rendbontá­
sokkal is mennek véghez. Többek közt Limerickbcn, hol a 
whig Mcnsell, az ismeretes Smith O’Brien ifjú, és Powel öreg 
repealer léptek fel, a nép olly ingerült vob, hogy a szavazókat 
katonai kíséret alatt kellett a szavazási helyre vinni.

A hivatalos Gazeltebcn titkos tanácsi rendelet közöltetik, 
melly által a pro forma sept. 2lére egybehívom parlament 
oct. 12eig halaszlatikel, még pedig azegybegyülésre mulató 
szokásos szavak nélkül, úgy hogy megnyitásának határideje 
tudva nem lehet.

A Times egyik vezérczikkcben az uj parlamentről kö­
vetkezőleg nyilatkozik. A végződő választások egy ered­
ményre, vagy is inkább eredményhiányra mutatnak. A jövő 
januárban, ha nem előbb, egybegyülendő parlament ujdon 
uj, vegyes, fenyíték és kötelezettség nélküli leend, de hatá­
rozatlan is. Inkább fog hasonlilni az első reformparlament­
hez, mint valarnelly legközelebbi elődjéhez. Mindnyájan Jól 
tudjuk, mennyibe koiültezenidomlalau gyermeknek kellő ala­
kot adni, 's mily kevéssé sikerült ez. Reméljük azonban, 
hogy erre Russell lord és Lefevre ur annyit leendnek, mint 
az akkori nyugtalan idők miuisierelnöke és speakerje tettek. 
A legnagyobb veszedelem jelenleg a szellemi határozatlan­
ságban rejlik, a lázas várakozásban, 's a rósz vezetéshez! 
makacs ragaszkodásban, mcllyek a jövendő ház alkatában 
és szellemében mindenütt mutatkoznak. Hogy uj chartisták, 
uj radicalok, uj repealerek, 's meglehetöképen uj zajongók is 
iilendnek benne, az magában véve nem nagy baj A tapasz­
talás megmutatta, hogy illy emberek clve-zuek a 656 szemé­
lyesen kitűnő fétfin gyülekezetében. Az sem tesz semmit, 
hogy talán sok uj terv lóg felmerülni ; nagy politikai termé­
kenység mai nap nem létezik. A veszedelem az, hogy hatá­
rozott czélok, politikai organisatio nincs A ház nagyobb ré­
sze nem tudja, miért nyűi egybe. És illy tömeggel szemközt 
állni igen bajos. Egyéb nehézségeket említeni fölösleges. 
Csak azt tudjuk, hogy nagyon fogunk a körülményektől és a 
vezetőktől liiggni. Lord John Russell talán képes lesz a tö­
mi gén uralkodni, azt kiegycnlitni, belé a rend és a haladás 
szelleméi, önteni , 's akarata szerint úgy összemunkábatni, 
mintha saját eszméi szerint i adu'na. Ez a lord felad«1«. Ékes 
szavának és tapintatának kell fékeznie a vad repealcrt, a bo- 
sztts protectiouistát, a heves radicalist és a s'kct cnnscrval:-

vol. Azon pillanatban, a mint lobogóját lehúzná, szabályta­
lan kiváltatok, ábrándos tervek, hirtelen felmerülő pártvezé­
rek kerítenék hatalmukba a törvényhozást, és az Ő súlyos 
állását. A választás valóban csak a pártok felbomlását si­
óidé Mindenki tudta, hogy ez múlhatatlan következménye 
leend azon körülményeknek, mcllyek közt a gabonatörvények 
eltöröltetlek. Azon párt, melly védelmökre kötelezve volt 
rögtön feláldozni volt kénytelen azokat. A szükség a vár 
kapuin dörgölt s egy közellenség kiadását kívánta. A vezér 
és pártjának jobbjai engedtek e kívánságnak. Ezzel a ke­
resztes háború czélja eltűnt. A néhai kissé megvásárolható 
engedelmesség helyébe bizalmatlanság és gyűlölet lépett. 
Az országot szétfutamodott hadsereg borította el, Lord John­
nak nem egy, hanem száz ellenséggel van dolga. Zaklatlalni 
fog a guorillák által, mcllyek kisebb számmal lesznek, hogy- 
sem megütközhessenek és tarlósabbak, hogysem megvclies- 
senek. Nemjognak békét hagyni neki, gyenge pillanatokban 
raütendnek és a házat olly férfiak csevegésével foglaiandják 
cl, kik legkisebb statusmüveltséggel sem bírnak, 's magokat 
sem szerénység, sem Józan ész által korlátoltatni nem hagy­
ják. Hlyen számos, mérges és alkalmilag áruló ellenzék meg 
nem vethető. A legjobb törvényjavaslatra is rálámadandnak, 
mint legyek a fris húsra. Ebben rejlik az uj ház veszedelme’ 
es nem csekély. Leginkább az időpazarlástól és üres viták­
tól tartunk. A protec-ionisták tehetetlen serege szintannyira 
elősegitendi a parlamcntaris fegy és lelkűiét sülyedését mint 
a legdühösebb reformerek.

A lapok a spanyol bonyodalmakkal foglalkoznak, és a 
Times egy közellevő kiütést Jövendöl, mellynek czélja, Maria 
Christina és a franczia udvar czelszövényeinek kivitele, Isa­
bella leköszönésének és Monlpensicr herczegasszony trónra - 
ültetésének eszközlésére.

A királyné aug. 11. Osborne mellett „Victoria and Albert“ 
gyors hajon öt más gőzös kíséretében megkezdette Nagybri- 
tannia körülhajózását; 12en az egész hajócsapat Dartmouth 
mellett a köd miatt horgonyt vetni volt kénytelen.

hKANCZIAORSZÁG. Minél inkább vonakodik a kor­
mány a tisztviselők corruptiója iránti vádakat törvényesen 
megvizsgáltatni, annál sarkalobbak a vádoló lapok kihívásai, 
annál szaporábbak a vádak ; és Ledru Rollin és Girardin urak 
hir szerint 100,000 frankot tettek össze a megvesztegetése­
ket bizonyító okiratok megszerzésére , mcllyek a Pressében 
nyilváníttatván , Girardin ur a közönség szemei elölt akarja 
Guizot és Duchalel minister urakat elitélni. A Pressének kü­
lönös illy ilélőszéki rovata leend. A Se ma iné, melly az 
algíri bányák körüli megvesztegetéseket első hozta szőnyegre, 
most uj vádakat emel az algíri igazgatás ellen; a National 
pedig már két hét óla nógatja a hadügyminislert, miképen 
legyenek értendők a következő szavak, mellyek egy meg­
bukott algíri kórházi lifcrans könyveiben találtattak: „A 
hadügyministernek Parisban 15 000 frank“

A Courrier Franpais arra figyelmeztet, hogy az angolok 
Cherbourg állalellenében Aureguy kis szigeten, hová a ha­
jók a csatornái viharok elől menekülni szoktak, erős hadi 
kikötőt kezdenek épílrii, melly saját büszkélkedésök szerint 
egy másik Gibraltar leend.

Havre és Uj-York közt uj gőzhajózás reudszcreztclett. A 
legelső utazást „Union“ nevű poslagözös tette, 's az utat 
flavréböl Uj-Yorkig 15%, vissza pedig 12'/2 nap alatt vé­
gezte be. E szerint a franczia közlekedési vállalat legyőzte 
az angol, belga és amerikai vállalatokat, mcllyeknek soha 
egy hajójok sem szállt ál az Óceánon illy rövid idő alatt. E jó 
siker Nantes városát is mozgásba hozta , 's ilt gőzhajózási 
társaság alakult a Braziliávali közlekedésre.

A Journal des Débals, mint tudjuk, a reform-lakomák 
látogatóihoz e szavakat intézte : „Ismerünk benneteket, ötven 
év előtt jakobinusok clubja volt nevelek!“ Erre egy kamarai 
követ a Nationálban a jakobinusok becsületét mentőleg 
figyelmezteti a minisleri lap olvasóit, hogy a forradalom ide­
jében a charlresi herczeg (most Lajos Filep király) a jako­
binus clubnak nemcsak buzgó tagja, hanem egyszersmind 
egyik hivatalnoka volt.

SPANYOLORSZÁG. Az aug. 7kei Gaceta hivatalos kor­
mánylap a belügyminislernck a madridi gefe politicohoz in­
tézett következő iratát nyilvánította: „A király ő felsége egy 
nyomtatványt küldött hozzám, melly hozzá egy névtelen le­
véllel küldetett A király egyszersmind határozottan kinyi • 
lalkoztatta, hogy a nyomtatvány tartalmát, mint indulatá­
val merően ellenkezőt, boszusan visszautasítja. Miután a 
királyné mindenről tudomást nyert, megparancsolá, hogy 
exczelienliád haladék nélkül vizsgálatot tétessen a gonosz 
merény szerzőinek kitudására , miszerint azokkal együtt, kik 
az irományt nyomtatták és forgásba tették, megbüntetés vé­
gett a törvényszéknek átadassanak.“ — A Hcraldo szerint c 
nyomtatványban a király nevében minden spanyol a jelen ál­
lapot felforgalására szólittatik fel.

Madrid, aug. 10. Benavides belügyminisler meg van 
elégedve a királynál tett látogatásának eredményével. Hol­
napután a királyné Madridba visszatérendvén tüstint minis­
ten tanács fog tartatni, miszerint végkép elintéztessenek 
azon ügyek, mellyek a királyi házaslársak visszavonását 
okozták. A félhivatalos Correo azt mondja, hogy a király 
nemsokára visszajövend a fővárosba, és hogy a királyné 
megérkezése a kibékülés jele leend. — Ugyanazon nap , mi­
dőn a király a lázi ó proclamaiiól ismeretlen kéztől kapta, 
Serrano tábornokhoz a postáról egy nehéz csomag érkezett, 
olly felírással, hogy maga törje fel. Midőn a csomag San 
lldufonsóban a tábornok lávollétébcn átadatott, ennek anyja 
és Ros de Olano tábornok gyanúsnak találták azt, 's vigyá- 
zat'al felnyitván a csomagot, kisült, hogy a pecsét ala dur­
ranó készítmény volt illesztve, 's feltörésekor a féltőről meg­
sebesítette volna. — Tegnap a király nagy pompával ken- 
gyelfutókkal 'stb. a városba Jővén, estig itt mulatott kisebb 
testvéreinél.

*
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OLASZORSZÁG. A tavali küzbocsánatból a politikai tö(- 

kck miall elitéit papok és katonák kizárva voltak; a pápa 
most a közbocsánatot ezekre is ki akarja terjeszteni, ’s már 
némelly, 1S3G óta börtönben ült papnak a szabadságot visz- 
szaadá.

SVÉCZIA és NORVÉGIA. Tudva van, milly rósz kö­
vetkezései vannak az északi országokban, kivált Svéczia és 
Norvégiában a páiiukaivásnak. Az utolsó norvég orszáirayü- 
lés a pálinkamérést egészen eltiltotta, és csak nagybani áru­
lását engedte meg. Moil a norvégjai hírlapok e rendszabály 
üdvös következményeit magasztalják. P. o. I.aurwig város 
évenkint 125,000 pot (pint) kiméri pálinkából 4000 tallér 
Jövedelmet húzván , a város tanácsa folyamodott a kormány­
hoz , hogy a (örvényesen meghatárzoll legkisebb edény (40 
pót) helyett kisebbet engedjen használni, minthogy illy rög- 
tönös változás kivihető nem volna , és a pálinkaivó munká­
sok összeállván, egyszerre 40 potot fognának vásárolni, ’s 
még inkább részegeskedni. Azonban mielőtt még feleletet 
nyert volna , meggyőződött tévedéséről, mert a nagy mérték 
behozatala óta minden rendesebben és csendesebben megy, 
a pörlekedések száma csökkent, és egy esztendő óla már 
semmi verekedés nem volt a városban.

BELGIUM. Az eddigi ministerek még f. é. jun. 12én 
nyújtották volt be leköszönésöket a királynál, és csak f. aug. 
12én Jelenlek meg a királyi rcndclclek, mellyeknél fogva 
ama leköszönés elfogadtatván, belügyministerré Rogier, 
külügyivé lloffsmidt, igazságivá Haussy, a pénz­
ügyek részére Vaydt, a hadi-ügyek részére Chazal báró, 
az országos munkák részére Frere-Orban urak nevez­
tettek ki. Egyszersmind megjelent a hivatalos lapban az uj 
miuisterium programmja , mellyben az eddigieknél nagyobb 
haladási reformok Ígérteinek.

POROSZORSZÁG. Posen , aug. 13. Börtöneink c na­

pokban egy szokatlan vendéget nyertek , t i. egy fiatal kis­
asszonyt, F .. itteni városi tanácsnok leányát. EÍfogatásának 
oka még a (politikai gyilkosság miatt kivégzett) Babinskiért 
tartott gyászmise idejéből ered , minthogy a kisasszony ab­
ban szinte részt vett és a tanúskodásra több ízben felszólit- 
tatván az esküt letenni nem akarta. Fogsága, úgy halljuk, 
elég szigorú, és a kik a lénnyel hölgyek erélyes lelkületét 
ismerik, nem hiszik, hogy őt az esküre kényszerűm sikc- 
riilend. Az érintett gyászmise körüli vizsgálatok még korán 
sincsenek bevégezve , jóllehet már több fiatal, 's részből 
igen fiatal hölgy bűntetteiéit meg különféle büntetésekkel, a 
királyi Luiza—iskolából) kirekesztéssel, Posenbóli száműze­
téssel 'sál. A poseniok a Berlinben folyamatban levő nagy 
lengyel pör különféle phasisait feszült figyelemmel kisérik,'s 
az őket épen nem sújtja le, hanem inkább uj remény kútfeje, 
annak t.i. hogy a lengyel állapotoknak a nyilvános tárgyalás 
állal elterjesztett közelebb ismerete a németeknél a lengyelek 
Joga iránt több rokonszenvet gerjesztend.

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápoly, aug. 6. Az 
Albániából legújabban jött hírek nyugtalanítók. A lázadás 
elharapózott, és a pártülők száma fiOOOre tétetik. Vezérük 
felső Albániában Zeincl bey, alsó Albániában pedig Dsuleka. 
Tudva van, hogy e két kerület lakosai mindig visszavonás­
ban éltek egymásssal. Most, úgy látszik, egészen kibékültek, 
mert mind a két rész pártütői legjobb egyetértésben vannak, 
és a védrendszabályokról közösen tanácskoznak. Ez állapot 
a portát erélyes rendszabályokra kényszerűé. Albania part­
jai mellé három gőzös és némelly könnyebb hadi hajó kül­
detett, e napokban pedig ismét kél fregat, két corvel és még 
négy hajó indult el az itteni kikötőből. Az albaniai katonai 
hatóságok e hadierö megérkezésére várakoznak, mert az ot­
tani katonaság közt sok albán van és hűségében nem Igen 
bizhalni. Múlt kedden aj'porta'az európai követségeknél Al- 
bania partjainak?zár alájtétetét jelenté. Szárazon is küldet­

tek seregek a fellázadt tartományba. — A törökgörög kér­
dés még most sincs megoldva. Tegnapelőtt Bécsböl egy 
rendkívüli futár érkezett meg Stürmer gróf itteni ausztriai 
követnél.

,.K.°Jn/-t.?itináp »ly> au8- A porta épen most 
vette tudósítását egy győzelemnek, mellyel seregei Berat mel­
lett a párlütő albánokon vetlek, ’s ezek közöl f20at agyon­
vertek, SOat pedig fogolylyá (ettek.

„ ÉSZAKAMERIKA. Britannia, Liverpoolban aug.(3án ké- 
soeste megérkezett gőzös UJ-Yorkból jul. 3!eig Mexikóból
jul. Jaig, \ eracruzból jul. iSaig, Uj-Orleansból jul. 24eig 
terjedő tudósításokat hozott, tehát Uj-Yorkboi Liverpoolba 
az utat 14 nap alatt tette meg. A Britannia elindulása elő-t 
a villanytelegraph azt jelenté, hogy a mexikói kormány három 
biztost nevezett ki, kik az egyesült statusok felhatalmazott­
jával egy, Pueblától 9 órányira fekvő helyen a békekötés 
iránt alkudozni fognak. A mexikóiak ez által alkalmasint 
csak időt akartak nyerni.

DÉLAMER1KA. Buenos-ayresi jun. lOei kereskedési 
levelek szerint Rosas, ottani dictator el nem fogadta a felté­
teleket, mcllyeket neki Howden lord és Walewski gróf Anglia 
és Francziaország ügyviselői, Montevideo ügyében tettek 
sőt több millió dollárt kíván Anglia és Francziaországtól az’ 
argentínai hajócsapat elfoglalásáért.

Brasiliából egyéb fontos tudósítást nem írnak mint hogy 
a trónörökös, az ifjú császár egyetlen fia, élete 27ik hónap­
jában meghalt. *

Gr. Detiewffy Emil vezérlete mellett srerkesi i 
Szenvey József.

(Ütorhesilőségl szállás url-utcza Korváth-hái 540d. ti. a. 1. em )

(88t) (2,3)r v e r é s i hirdetmény. - . -
A’ nagyméltóságu magyar királyi kincstár jóváhagyásából közhírré tétetik: hogy a’ diósgyőri kir. 

koronái uradalom részéről c’ folyó tö47dik évben termett gubics szedés és makkoltatás használata iránt 
kelsogyőrben az illető erdőtisztség irodájában és pediglen a’ gubics eránt folyó évi September 3dikán a’ 
makoltatas eránt pediglen 27kén nyilvános árverés fog tartatni, ennélfogva ezen fentebbi haszonvételeket 
berite kivenni szándékozók ezennel hivatalosak, a’ gubics és makkoltatás iránti árverési feltételek ugyan- 
azon irodában eleve olvashatók lévén. — Diós-Györ Julius ttikán 1847.

Spanyol eredetű kosok, anyabirkák, Urük és szarvasmarhák eladása.
A’ cs. kir. alapítványi uradalmak Igazgatósága részéről közhírré teletik, hogy f. évi augustus 30dik 

cs 31 dik napjain ns Nyílra vármegyében fekvő holltsl uradalomban nagy számmal spanyol eredetű hágó- 
kosok, részint öregebb, részint kéj éves anyabirkák, ugyszintc nagyobb mennyiségben nemesített, tenyész­
tésre tökéletesen alkalmas anyabirkák, valamint öregebb és két éves iirük Is, — végtére több darab szarvas­
marha közarveres utján, azonnali fizetés mellett, cladatni fognak. — Kzen a’ cs. kir. holitsi várban tartandó 
árverés mondott napokban reggeli 9 órakor kezdetét veendl. Bécs jullus fokén 1847. (76(i) (3,3)

Hivatalon tndóittánok.

Csödper-hirdetés. Ö, 3)
2934U. Bács vármegye jelentése szerint javaikban megfogyatkozott bajai lakosok Kies János és 

hitese született Czeitingcr Klára, - Milellts Antal, - és Baklls Péter ellen rendelt három rendbeli csőd­
perekben, az illető hitelezők összejövetelére cs pedig az első csődben f. évi September hó 9. 10. és il-ke 
a másodikban ugyan ezen hó 13. 14. és ladiké, a’ harmadikban pedig szinte ezen hónap 16. 17. és lS-ká 
tüzelvén ki határnapul, — az elsőben Idelgleni csődtömeggondnokául Jilk József kill tanácsnok, periigyeiőnek 
Kosztics Antal hltcsugyved, a másodikban Kosztics Antal lörneggondnoknak és Szcvics Dömötör ügyész 
perugyelőnek, a harmadikban végre tömeggondnokká Grünvald Ferdinand tanácsnok, perügyelőül pedig 
öandor József ügyész neveztetett ki. Ml Is kebelszerlc kihlrdettetik, licit Sz. Jakab hó 13kán IS47.

Heiner Men dl elleni csődper. (L 3)
... . ,?849.j..,S®Pro|1 vármegye törvényszékének jelentése szerint, Reiner Hendl némelkoreszturi zsidó 
hitelezőt csődu élének határnapja f. évi September 3dikára tűzetvén ki ’stömeggondnokká Rohrer József 
jarasbeli esküdt, perugyelóve pedig Artner Tódor hitesügyvéd neveztetvén; ugyanez kihlrdettetik. Kelt 
Szent Jakab ho Odikan lb47.
(579)"

(505) Ifj. Dugovich Imre elleni csödper. (f, 3)

^ *** .......a

(5‘í,-) Scliítell'er Ábrahám elleni csödper. (t, 3)
. .. vármegye csődtörvényszékének felírása szerint Schaelfer Ábrahám zombal zsidó hite­
lezői csődületének határnapja folyo évi September ödikára tűzetvén ki, tömeggondnokká Georgievlcs Pál
SzenUakab hó^fidíkfn ^'áT.1® T6tl‘ IS‘Ván mCgyeÍ liszli aliigyész neveztetvén; ugyanez kihlrdettetik. Kelt

0,3)Sauska Antalné elleni csödper. . . .
29fV' T?!na, vármegye törvényszékének jelentése szerint Sauska Antalné született Nunkovits Katalin 

bonyhádi lakos hitelezői csődületének határnapja f. évi September 6. 7. és Sdikára tüzelvén ki ’s lömcg- 
gondnokka PerczclGyula főszolgabíró, perügyelővé pedig Tóth István tiszti alügyész neveztetvén; ugyanez 
kihlrdettetik. Kelt Sz. Jakab hó tidikán 1847. kl

Gróf bestelics Vincze elleni csödper. (L 3)
. , 294a,ü- Sopron vármegye törvényszékének jelentése szerint gróf Festetics Vincze cs. kir. arany­
kulcsos hitelezői csődületének határnapja f. évi September Sdikára tűzetvén ki, ’s tömeggondnokká Csupor 
MabN^GdikaTiinW6'6 rCd'e SzMka Karo1 h,tcsügyvéd neveztetvén; ugyanez kihlrdettetik. Kelt Szent

Gj-Gradlskai Gastaigcr János második feleségétől szármozott leányai Kati, za és Anna, Grünvald
özvegye Gastaigcr Theresia, mégis Bergsleln Brigitta özvegy asszony felszólitlatnak, hogy Ycrnhard-féle 
hagyományaiknak felvételere (mellyrc már nin. helytartó tanácsi kihirdetés által is ulasitvák) f. évi October 

érvényes bizonyság áltál hitelesített keresztelő 's egyéb származási oklevelekkel ellátva Veszprémbe
frra io nalk3 m<K enjenek j ellenkező esetre hagyományaik az ez esetbe kirendelt czclokra lesznek 
lordittandok. — Kelt Neszprémben 184v. augustus 14ken.

™«v m Cseresnyés István t. Veszprém vármegyei főszolgabíró,
kV ________________ mint \emhard-fcle végrendelet végrehajtója.

i v i 1 a <»• i t á s. ^
(891)

A Pannonla-gyerlyák főraktárában Pesten (nagy hld-utczai Welsz-féle házban) a’ közcllcvő kivilág tásra
gyertyák gyertyatartókkal együtt, db ja 5 s 6 p.kr javai
ÄitLr^ mindenesetre csak gyönge bádogból kcszilvck, de a’ czéln'ak mégis
nieglelelnek, A megrendelések pedig,a’ kifizetéssel együtt, a’ világítás előtt legalábbis 24órával telinsitendök 
077) : ----- *------------------------------------------------

(885) Birtok eladás. 0)
Néhai Richter Ferencznck, n. Zemplén megye, 

illetőleg általa gondviselt Kästenbaum tömeg részére 
lefoglalt, 1). Vccse és Czibakházi részblrtokal f. évi 
Sz. Mihály napján D. Vecsén árverés által el fognak 
adatni, ha az Időig alolirt teljes hatalmú megbízottal 
Pesten, minden órán eszközölhető szabad alku utján 
el nem kelnének; — kellő biztosítás esetében azonnali 
készpénz fizetés nem kívántatik.

Egres sy G Sámuel n. Pest 
megyei főügyvéd ’s teljes meghatalmazott.

(882) (0Hirdetmény
Pesthez négy óra távolságra Fejér megyében, 

Tabajdón fekvő 1 GO hold föld, jobbágyok, belsőtelek 
majorsági épületekkel, 3 szőlőkért ’s szőlő dézmá- 
sokkal együtt, f. évi Sz. Mihály napkor haszonbérbe 
adandó, — miről bővebb értesítést adhat Nizsáldszky 
ügyvéd Pesten molnár-uteza 99dik sz. a.

CDőst) ma 1 o m haszonbér.
órányira fekvő Péczel helységben egy 

most köbül épülő négy kerekű uj malom f. évi Szent 
Mihály naptól kezdve több évekre haszonbérbe adandó. 
A’ feltételekről értekezhetni helyben t. ez. Hőgyészi 
Lajos urnái.

Egy tapasztalt nevelő,
ki részint egyes növendékek mellett nagy úri házak­
nál, úgy nemkülönben nyilvános tanítói pályán is több 
év alatt legjobb sikerrel működött, — \alamelly url 
családhoz egy vagy több növendék mellé nevelőnek 
ajánlja magát. Bővebb tudósítást e' lap kiadóhiva­
tala adand. (883) (I, 2)

Tv")(890) Birka-eladás.
Heves megyei Hclebrandt családot Illető siilyl 

pusztán Tisza mellett 400 anyából, 20 darab kosból 
200 fiatal Imiből és 200 bárányból álló tökélletesen 
tiszta, egészséges, magos javított gyapjuju tőkés birkák 
eladók, helyben a’ tcleltctésre alkalmas ápolat lévén, 
telelhetnek, részükre takarmány is adható 's felellés 
után Szent György napig hasznos, igen tágas legelővel. 
Arukat megtudhatni a’ tulajdonosnál Jász-Kis-FJren 
Küry Józsefnél.

égeladása. (4, 6)Magyar pezsgöbor v
csaknem h»lnnixleSBn iSmerl DÁ“T,damTféle le«j°bb /M« ’s tiszta”izére nézve a' franczia pezsgőhöz 
csaknem hasonló magyar pczsgőborbol még nagymennyiségben létezik és nagyban igen jutányos árért -
We V? r^ oH-lac/kokból is „agymennyiség kapható. - Körűin,ényesbben' értesülhetni 
Welsz B- es latsa Irodájában Pesten nagy hld-utczai 678-ik számú Weisz-félc ház f-ső emeleten.

3)

Gyógyszert á r - e I a d á s.
Egy igen népes, nagy vidéki! ’s látogatott piát zu 

trarisennalis városban, legjobb kelendőség- ’s hitelben 
álló g y ó g y s z e r t á r, rnellynck évi forgalma 
11000 v. írt, szabad kézből eladandó; - bővebben 
lehet értesülni szóval vagy bérmentes levelek állal 
Mol de vány I József urnái, Pesten Leopold- 
ntcza 223dik sz. alatt. (874) (3, 3)

(888)

Magyar közép- ponti vasul.
Folyó évi September í-jén reggeli 8 ómkor fog - a’ i3'/4 mértföld hosszaság., 

vasul-vonal ünnepélyes megnyitása Pesllol Szolnokig megtörténni.
September 2,Ilkán pedig ezen vonal nyilvános közlekedésre személyek számára 

ül fog engedtetni. J
Az aruk szállításé iránt rövid idő múlva külön hirdetmény állal teletik intézkedés. 
Pozsony augustus 2i-én 1847. A z igazgatós á g.

figyelemre méltó hirdetmény,
30 darab a’ legjobb orosz-

ÄPSüi’i; z",...-ríJ.I., anya-tan fiák %- I ÍÜÜJSüafff
kóstál együtt Pest közelé­
ben eladásra ki vannak ál­
lítva, ’s azok c’ hó 31-lg 

helyben maradnak ’s onnét, - ha el nem adatnának - 
a’ győri vásárra hajtatnak ; bővebb tudósítást tulajdo­
nos Hiúm ur adand, kis mező-utezában „Bécs váró- 
sahoz ezimzett házban Pesten. (880) (2,2)
(887) A (2, 2)verés.

Lcopnld-Utczában 216. szám alatti házban, folyó 
augustus ho 27-;k napján, reggeli 10 órakor, 4 ko- 
csis-lo, több rendbeli üveg- és fedett hinták, kész 
fizetés mellett, cl fognak adatni.

Tul«Jdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Landoror és Heckonast Posten

Spitzer Jakab
pesti ékszerárus 

(lakik a Dorollya-utczáhan a’ V'urtn udvar- 
hoz ezimzett háznál 1-sfi emeletében) 

ajánlja ékszereit, úgymint: különbféle nagyságú sor- 
gyöngyöket és drága köveket, utólsó divat szerinti 
nyaklánczokat, fiilfüggőket, gyűrűket és meltőket, — 
továbbá drága kövekkel kirakott magyar kardokat 
aranyból és ezüstből és magyaros lószerszámokat 
ezüstből es megaranyozva és a’ parancsokat legpon­
tosabban teljesltendi. (877) (2, 3)
(886) Épen mosl jelent meg és (2, 3)

tleckenast Gusztáv
könyvkereskedésében kapható:

Iéhán y szó

az 0siség
és a’ körűié teendők iránt

tekintettel mélt. Gosztonyi Miklós ur röpiratára
irta Zalay Alajos,

udv. tanácsos, egykori országbírói itélőinester jelenleg 
a’ debreczeni e. b. kir. váltótörvényszéknek elnöke. 

8rét. fűzve 48 kr. p. p.

Lak-változtatás.
Alulirt tisztelettel jelenti, bogy az nri-ulczai 

Pirker-féle házból a’ hatvani-utezai 585dik számú 
Jankovics-házba, Horváth-házzal átcllenbcn, költöz­
ködött. — Pest augustusban 1847.

Keresztessy Pál 
(834) (3, 4)_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _férfi-szabó.

Pálinka-főzés.
Egy gőz-gépezetü pálinka-főzés — össze csa­

tolva gobol hizlalással, a’ sz. mártonyl pusztán, Baranya 
megyében 3 évre minden órában bérbe adandó, — a’ 
feltételek tudhatók helyben, özv. b. Gervayné tutaj— 
a—„ --------- _________________ (857) (3,3)

(839) Ajánlkozás. (2,3)
, , Egy a’ mezei gazdálkodás minden ágaira és azzal 

jaró birkák-, szarvasmarhák-, lovak nemesítésre, 
inehek, sertvések ’s szeder selyem tenyésztésre, va­
lamint szinte erdő nevelésre kiterjedhető tudomá­
nyokkal bíró ’s tapasztalt gazdatiszt minden renden 
tisztelt kegyes uraságoknak, vagy azok t. ez. kormány­
zóinak akár gazda vagy számvevő, ellenőri akár szám­
adói hivatásokra, szerény hív szolgálatját ajánlja; azon 
biztosítással: hogy az uradalmi jelen jövedelmek a’ 
körülményekhez! lehetőségig való fellebb emelésére 
segéd kezeket sikerrel nyujtand. Bővebben értekez­
hetni e’ lap kiadó hivatalában.


